

励志教授刘悦坦

从落榜生到博士后的蜕变



刘悦坦教授

美国密苏里大学营销传播学博士后、山东大学文学与新闻传播学院副院长，硕士研究生导师、教育部新世纪优秀人才、共青团山东省委梦想导师……头顶众多“光环”的他说话逻辑清晰，语速稍快。如果不是听他亲口讲起，怎么也不会将他与从小内向寡言、“差等生”等字眼联系在一起。

正是这样一个小学升初中、初中考高中、高中考大学每次均落榜的孩子，在父亲的不放弃下，刘悦坦凭借自己超强毅力，用拼刺刀的奋斗精神，演绎着从学渣到学霸的励志故事，并实现了人生路上一次次华丽蜕变。他就是刘悦坦，被称为“中国最励志教授”。

本报记者 唐娜
高倩倩 赵清华

生拉硬拽进校园 十年没举一次手

7月末，经历夏夜一场雨后，迎来难得的凉爽天。大清早，暑假期间的山大校园，静谧安详。小树林里、图书馆中，仍有学生身影匆匆划过。就在学校最高的那栋名叫知新楼的一间屋里，刘悦坦正在跟两个学生讨论社会实践活动的事儿。精准的定位、明晰的逻辑，在他指导下理顺思路的学生频频点头。

刘悦坦说，他从小沉默寡言，怎么也没想到自己有一天会站在讲台上，甚至演讲台上侃侃而谈、不打怵。

“我从小就爱学习。”刘悦坦说，自己是家中最小的孩子，自小父母就很宠爱，没上过幼儿园的他，7岁那年，被生拉硬拽进了学校。当时的场景刘悦坦至今还清晰记得。“我根本就不想去，走到教室门口，怎么也不往里走，父母在后边推我，老师往里拽我，教室门口就上演了一出拉锯战。”僵持没多会儿，他还是被拉进教室里。于是，一年级教室最后一排角落里又多了一名心不在焉的小学生。

上学之后，自幼多病的刘悦坦，今天感冒，明天发烧，没读几天书，又要回家看病。这个在老师眼中“三天打鱼两天晒网”的学生从小没和老师、同学打成一片，一放学就逃亡般往家跑。“从小学到高三，课堂上我没举过一次手，没问过老师一次问题，没在大庭广众之下说过一句话。”

高二时的一次自习课上，刘悦坦依旧沉浸自己的世界里。这时，班主任走上前来，告诉他这次考试成绩，他是倒数第二名，只比倒数第一名多0.5分。“倒数第一名是个艺术家，英语和数学是不考的，我实际上就是倒数第一名。”虽然习惯了一直落后的成绩，但这次考试成绩对刘悦坦触动很大。

落榜后发奋图强 只为父亲争口气

“我真不是坏孩子，那时不想破罐子破摔，也想好好努力，但想学习的热乎劲儿总是很快就过去。”高考失利后以为再也不用上学的刘悦坦被父亲送去复读。那一刻，他才感受到“父母之爱子，则为之计深远”这句话的含义。小学升初中考不上，父亲托关系找人让他上初中；初中升高中考不上，父亲也想方设法把他送进高中校园；可高考失败，父亲无能为力，唯一能做的，就是让他复读，明年再考。

刘悦坦的父亲是文革前的大学生，学医的他本在毕业时以优异成绩被选拔到山东当时最好的医院工作，但由于“出身”不好，被打回原籍，去县医院工作。满腔抱负的他并没屈从命运的安排，依然继续钻研业务，准备报考副博士学位，但后来所有的梦想被文革“洗劫”一空。在刘悦坦眼中，满腹才华却无处施展的父亲太不容易了，自己应该为父亲争口气。

于是，高三复读那一年，刘悦坦拼命去啃那一册册陌生的教科书。一年后，他总算考入德州师范专科学校。初尝

胜利滋味的他兴奋得整夜睡不着，父亲高兴得彻夜未眠。从那一刻起，他才真正感到父亲就是一位伟大的园丁，永远不肯放弃给那棵插在沙漠里的小树苗浇水，直到它长出自己的根系。

按照当时的政策，山东省教育厅会组织师专的学生统一考试，考上后直接插到山东师范大学或曲阜师范大学的本科班里去。但录取率极低，整个德州师范专科学校每年只有1.77人。再加上备考同学多是成绩较好，因高考发挥失利才与本科无缘，而刘悦坦却是“踮着脚考入师专”的。深感压力的他发疯般地学习，他发誓用自己不屈的努力去求证父亲的信念。

毕业前夕，刘悦坦以全系第一、全省第五的成绩被山东师范大学本科录取。本科两年后，他又成为系里唯一一个同时考取硕士研究生与双学士的人。

用拼刺刀的精神 实现鲤鱼跳龙门

在山东大学读博士期间，刘悦坦出了自己的第一本书，他送给父亲一本。很多年之后，他才在那本书的扉页上发现父亲的字：“我的儿子由一颗幼苗长成参天大树，现在树上开始结果子了，我尝到了，甜甜的，这就是对我最好的回报。”看到这里，刘悦坦潸然泪下。有谁知道在他一次次落榜的背后，父亲又经历了怎样的煎熬？

回忆起当年的“本科奋斗史”，刘悦坦称“当时学习都拼了命，班上有六七个同学打算考本科，晚上10点半宿舍熄灯

后，他们都会点着蜡烛继续学习。第二天一早，看谁的蜡烛最短，说明人家熬夜时间最长，其他人就会很着急。有时候为节约时间，上厕所都憋着不去。”因为长期生活不规律，刘悦坦得了阑尾炎，在家养病的一周时间里他急如焚。如今，拼刺刀的时代已过去，但拼刺刀的精神并不过时，刘悦坦这几年一直用这种拼刺刀的精神激励自己也激励别人。

“当时确实认真学了，有的课本能从第一页背到最后一页。”说到兴起，刘悦坦还背起了《孔雀东南飞》、《药》等当时学过的课文，轻松熟练，积累可见一斑。其实，就像刘悦坦说的，小时候虽然很笨，但在某些方面肯定有些过人的本领。“尤其是高考后数理化被砍掉，就像身上一个癌症的病灶被剔除一样，特别轻松。”后来也就越走越容易，越走越高，竞争对手越来越少，考博、博士后也就相对轻松很多。

刘悦坦说，困难就像一座山，是客观存在。每个人在人生的道路上可能都会遇到很多困难。“困难是别人前进道路上的障碍，如果我能克服了，那自然能为我挡住竞争对手。有时候路是越走越容易的。”每当遇到困难，他就激励自己：“太好了，困难又来了。”

哪怕边缘学科 也要挖出真学问

刘悦坦毕业的那年，有3篇核心期刊论文就可留校，而他交出的成绩单是12篇核心期刊论文，巨大的优势让他当之无愧地留校。2002年，学校第一次招收广告学专业的学生，由于缺少师资力量，研究现当代文学的刘悦坦“一天中文都没教过”就转入了看起来“相对边缘”的学科。“服从是最勇敢的执行力，既然这边有需要，我就要服从安排。”

一次课间休息时，刘悦坦遇到一位老教师，得知他在教广告史的课程，他说了一句“这有什么好研究的”。不好反驳的刘悦坦暗暗下定决心，一定要好好努力，争取把这个在别人眼中没学问没价值的学科挖掘出学问来。

很快，刘悦坦获国家留学基金委公费出国留学奖学金，以“青年骨干教师出国研修项目”赴美国密苏里大学从事博士后研究。2006年学成回国的刘悦坦致力于本土企业与品牌发展管理工作，专业研究企业与品牌发展管理方向。同时，他还是国内外多家知名企事业单位特聘品牌营销顾问，为百余家国内外企业提供过精彩培训以及品牌、企业文化等方面的策划，在企业文化与品牌战略研究方面成绩卓著。

拿到出国研修项目奖励、申请到国家社科基金项目……刘悦坦在科研路上越走越远，2011年，刘悦坦入选“教育部新世纪优秀人才”。他说，只要好好努力，很容易就脱颖而出，赢在境界上。

对刘悦坦来说，过去失败的教训和经历也是宝贵的人生财富。去年6月共青团山东省委“梦想导师团”成立，刘悦坦作为梦想导师团的成员，用自己个人典型化具体化的案例去激励更多青年人好好努力，实现自己的梦想。“其实每一个人实现了自己的小梦想，那么整个国家大的中国梦就会实现。”

刘悦坦语录

- ◎父母之爱子，则为之计深远。
- ◎今天在一个什么位置上不重要，未来在一个什么位置才重要。
- ◎条条道路通罗马，只有放弃这一条路除外。
- ◎失败不是成功之母，真正的成功才是成功之母。
- ◎困难是别人前进道路上的障碍，如果我能克服了，困难自然能替我挡住一些竞争对手。

我的儿子由一棵弱小的小苗
长成了一棵参天大树，枝叶繁茂。
结出了果子，这果子非常甜。
我们吃到都是甜甜的。这
就是对他最好的回报。
凌洲
97.12.20.

刘悦坦父亲的留言。

